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1. FUNCOES BASICAS

Visor de 2-linhas

(Operagan Basica

Calculos Cientificos

Calculos de Equagio

Calculos Estatisticos

(Operagan do Sistema

Calculn de Cosficiente Diferencial
Calculn de Integral

. Calculo de Matriz

10. Calcula de Vetor

ooge oW B e P =

1L ﬂP‘ERﬁ.l;hﬂ BASICA
Vizor de 2-linhas

34 A5+64T0
45, 435, 439. 87

0 visor de 2-linhaz mostra o resultado da
operagdo e a formula aritmética
simultaneamente.

+ A linha superior mostra a fdrmula aritmeética.

+ A linha inferior mostra o resultado da operagao.
Quando a parte inteira do resultado de um calculo
contém mais de trés digitos, uma marca de
separagio serd inserida a cada trés digitos.

+ Preparagao antes de usar
+ Modo

Antes de iniciar 05 calculos, selecione o modo de

operagan adequado, conforme descrito abaio:
<]




3 Pressione Mado
Tipo de Calculo at [ackm desejado

Calculos aritrmélicas
Disicas foce) 1) o
Calculos numéricos
oMl @E] CMPLY

Calcuio e Desvio Pasedn | ecelposel ] |30
Calculo com Regressdo |fecelposel 2] |REG
Cdleulos Base foccelfmze) 3] |BASE
Calculo de Equago | acoe] frose]booe] "+ ] [ECMH
Cdleulo de Matsiz fucce | ace Juoc| "2 | (MAT
Cdlculo de Vietor fucoe | ce Jucc|[ 2 | |viCT

Exemplo:

Calculo de Equagao (EQN)
Nota:

= Para retornar o modo de operagio & setup da
calculadora para os ajustes iniciais, mostrados
ahaixn, pressione as teclas:

fonet)[cun )2 ot (S0

= Modo de Gélculo: COMP

- Unidade de Angulo: Deg

- Formato de nomero exponencial: Mosm 1,
Eng OFF

- Formato de ndmero complexo: a + bi

- Formato de nameros fraciongrios: ab'e

- Separador Decimal: Ponto

+ (icone de modo aparecera na parte superior

do visor & o icone BASE aparecerd na area do

visor destinada ao expoente.

(uando a calculadora estiver no modo BASE,

nao & possivel mudar a unidade de angulo ou

efetuar outros ajustes no formato do visor

(Disp}.

Mos modos coma COMP CMPLY, 5D e REG &

possivel efetuar ajustes de unidade de dngulo.
™

-
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« fntes de iniciar um calculo, verifique o ajuste
do maodo de céleulo (S0, REG, COMP CMPLX)
g da unidade de angulo (Deg, Rad & Gra).

Capacidade de Entrada

* A\ drea de memaria para entrada de célculos
pode armazenar 79 passos. Conta-se um
passo a0 prassionar uma tecla numérica ou
tecla de operador aritmetico (+, -, % <) A
operagio da tecla SHIFT ou da tecla ALPHA
nan & contabilizada. Por exemplo, se inserir
", serd contabilizado somente um passo.

+ Podem ser inseridos até 79 passos para um
caloulo. Mas ao inserir o 73° passo, o cursor
mudara de *_* para "[I' para indicar que a
capacidade de memoria esta se esgolando.
Se o calculo requerer mais de 79 passos,
divida o calculo em duas ou mais partes.

* fo pressionar @ tecla ANS, o resultado do
Ultimo calculo serd mostrado, o qual pode
serutilizado nos calculos seguintes.

Correcao de erros durante a enirada
+ |Use «f g P para mover O cursor para a
POSICED & Ser cormigida.
+ Pressione atecla para apagar o numero
ou fungao, que esteja na posicao do cursor.

+ Pressione as teclas ﬂ“ para alterar o

“cursor de insergao”. Uuando o cursor de
insercdo & mostrado, 05 dados serdo
inserdos onde o cursor de insergao estiver.

« Pressione [SHFT] ou (=) pararetornar o

cursornormal.

Fungao repeticao
+ Todavez que um calculo & executado, a fungdo
repeticdo armazenard a formula aritmetica e o
resultado deste calculo na memdria de
repetigdo. Pressionando a tecla &, a fdrmula e

o resultado do attimo caleulo executado sao
L]
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Exem

mostrados. Oz resultados dos cdlculos
anteriores podem  ser recuperados na
sequéncia (do mais novo para 0 mais antiga),
pressionando atecla anovamente,
Pressionando a tecla - ou » quando um
calculo da memdia de repeticio estiver sendo
maostrado no visor, & passivel alterar para tela
de edigo.
A tecla AC ndo limpa o conteddo da memoria
de repeficio. Entdo, mesmo depois de
pressionar a tecla AC, o resultado do dltimo
calculo ainda pode ser recuperada.
A capacidade da membria de repeticio & de
128 byles para armazenagem tanto de
expressies guanto de resultados.
A memdria de repeticio é apapada por
quakquer das seguinies operaghes:
(uando a tecla ON & pressionada.
(uando modos ou ajustes sdo inicializados
alravés o pressionamento das fteclas
EB -]

Quando ha ateragdo de um modo de calculo
para outro.
(uando a calculadora é desligada.

ao Copiar Repeligao

A luncdo copiar repeticao permite recuperar
muitas expressies da memaria de repeticao, e
formar sentengas  multicamada,
conectando-as.

plo:

A memdria de repeticio tem o5 seguintes
armazenamentos:

1+1
2+2
3+3
4+4
545
G+6




Sentengamuficamada-4 +4:5+ 5:6 46
+ Pressione as teclas &« e v para recuperar a
expressdo 4 + 4. Pressione as teclas

) aicor

+ Também & possivel editar a expressdo e
executar outras sentengas multicamada.

« Somente pode-se copiar da expressan atual
para a uftima expressan. A expressao anterior
nao sera coplada.

Sentengas miltiplas

Sentengas miltiplas sao expressbes compostas por
duas ou mais expressies menores, as quais sao
conectadas atraves de dois pontos ().

+ Exemplo: calcwle 2 + 3 & multipligue o
resultado por 4.

el ) 1Y - I

5 ap

. Ans -1-[ X

.

Formatos exponenciais

A calculadora pode mostrar até 10 digitos & o3
valores maiores que 10 digitos serdo mostrados
com o método exponencial. Para nameros decimais,
vocé pode selecionar um dos formatos & especificar
quando o fermato exponencial deve serutilizado.

+ Sefornecessario alterar o formato
exponencial, pressione a tecla virias
vezes ale que o menu de farmato exponencial
5eja mostrado.

Fix Sci  MNorm
1 2 3

+ Pressione atecla 3. Nomenu de sele¢do de
formato exponencial, pressions a tecla 1 para
selecionar Norm 1 ou tecla 2 para selecionar
Morm 2.

o




+ Norm1
Quando Morm 1 € usado, o formato
exponencial serd automaticamente usado para
numeros inteiros com mais de 10 digitos e
decimal com mais de duas casas decimais.

+ Norm 2
(Quando Morm 2 & usado, o formato
exponencial serd automaticamente usado para
numeros inteirgs com mais de 10 digitos e
decimal com mais de nove casas decimais.

+ Todos os exemplos de resultados de calculo
mostrados neste manual utilizam o formato
Norm 1.

Decimal e sinal de separagao

0s simbolos para decimal e sinal de separacio de
frés digitos podem ser selecionados através do
menu de ajuste do visor (Disp).

+ Sg for necessario alterar os simbolos de
decimal & sinal de separacio de trés digitos,
pressione a tecla varias vezes ate que o
seguints menu de ajuste seja mostradao.

Disp
1

+ (uande o menu de selecdo for mostrado,
pressione 1 =
+ Pressione a tecla numeérica correspondente ao
ajuste desejada (1 ou 2)
1 {ponto): ponto para simbolo de decimal e virgula
para sinal de separacio.
2 (virgula): virgula para simbolo de decimal e ponto
para sinal de separacao.

Inicializagao da calculadora
+ Para reinicializar o modo e os ajustes da
calculzdora e limpar ou alterar 2 memdria de
repeticdo, pressione as seguintes teclas:

C(COELY -




CALCULOS BASICOS (COMP)

Calculos Aritméticos
Use a tecla o) para selecionar o modo COMP para
executar calculos basicos COMP. ... [uog)(1]

-

0s wvalores negativos de uma formula
aritmatica devem estar entre parenteses.

Sen*1.23 — [Sin) (=) 1231

Expoentes nepgativos ndo requerem
parénteses.

Sem 2.24 10° —s (Sin) 2.34 [EXP){-)) 5

+ Exemplo1:
3,.(5.10°) =15 10°

d | BEGEE -

+ Exemplo2:
5(9+7)=80

s@ 0+ @08

+ Pode-se omitir a insergao do sinal ), se ele
ocorrer antes do sinal de igual (=).

-

Calculos de Fragao
+ 5easoma dos digitos de uma fragao (ndmero
inteiro + numerador + denominador + sinal
de separacan) for maior que 10, a calculadora
mastrara o resultado no formato decimal.

+ Exemplo1
2,1_13
3515

:@: 01350

+ Exemplo 2




1 L |
3gtiz =45

FCIRTPEY +
IREITE] - |

4 2

132 (+)16(=)
+ Exemplod

1 e

FH16=21

1[a8)2 (#]16(=)

+ Resultados de calculos com fragdo e decimal
sempre serdo mosirades no formato
decimal.

Fragao Decimal - Conversio de formato de fragio
+ Use a operagdo seguinte para converber
resultados de calculos entre decimais e fragao.
+ (Observe que o processo de conversdo pode
demaorar dois minutos.
+ Exemplo1
275=2 % [Decimal — Fragdn)
N = | 2.75
@[ 2.3.4]
BFGEE | 1.4
+ Exemplo2:
% = 05 (Fragao - Decimal)
I - | 1.2
0.5

(a%) 1.2




Nimero Misto
+ Formato de Corversdo de Fragdo Imprapria
Emnpln-
5

1_= i
@25 @[ L2
w5
@[ 12,9

+ 0 menu de ajuste do visor (Disp) pode ser
utilizado para especificar o formato do visor
para resultados de calculo maiores gue um.

-

Se for necessdrio aterar o formato do visor,
pressione &  tecla quantas  vezes
necessario até que o seguinte menu seja
maostrado:

Disp
1

+ Quando o menu de EEIEI;QEI do visor for
maostrado, pressione 1 ».

Preszione a tecla numérica correspondente ao
ajuste desejado (1 ou 2).

-

=

(a'/c): Nomero misto

2 (dfc): fragao imprapria

Quando o formato d'c é sslecionado,
insercao de nimeros mistos, acarretara em
EITOS.

-

Calculos de Percentagens
+ Exemplo1: calcule 12% de 1500 (180)

1500 [ 12 =) (%)

+ Exemplo 2; calcule quantos por cento de 880 &
B60(75%)

m




660 (880 [FF) (%)

« Exemplo 3: adicione 15% 2 2500 (2875)

2500 15

+ Exemplo 4: desconte 25% de 3500 (2625)

3500 {25 =% @

+ Exemplo 5: Se adicionar 300 gramas em uma
amostra de teste que pesava onginarizmente
500 g, qual & o aumenio de peso em
porcentagem ¥ (160%).

ano @500

+ Exemplo 6: Qual & variagdo em porcentagem
quando um valor é aumentado de 40 para 467
Edad0parad8? (15%, 20%).

46 @40 F(H)
EICYSNETIENIENL] - )

Calculos de Graus. Minutos e Segundos
+ Operagies no sistema hexadecimal podem ser
executadas ulilizando graws (horas), minutos e
segundos, & também € possivel alterar entre
sistemnas hexadecimal e decimal.

+ Exemplo 1: converta o valor decimal 2.258
para sisterna hexadecimal & depois novamente
para sistemna decimal.

225 @
FED
)

12




+ Exemplo 2: execute o seguinte calcubo:
12°34"56" x3.45

12 =34 =56 | [
3458 | 43.24,31.2

FIX, SCI, RND
+ Se for necessdrio alterar o formato de casas
decimais, digitos significativos ou formato
exponencial, pressione a tecla . guantas
VEZES Necessario ale que o seguinte menu de
ajuste seja mostrado.

Fix  Sci  MNorm
1 2 3

+ Pressions a tecla numérica correspondente ao
ajuste desejada (1, 2, ou 3).

1 (Fix): Casas decimais
2 (Sci): Digitos significativos
2 (Morm): Formato de namero exponencial

+ Exemplo1:200 7 14=

0@ 7@1@[ ]

({Especifica trés casas decimais) MODE 1 (Fix) 3
Fig &

200,714
400.000

{0 cdlculo interno serd executado com 12 digitos)

0@7@ [z
08w

Execute um calculo similar especificando o
nimera de casas decimais.

@@ ]
13




(arredondamento interna)
o0

+ Pressioneas teclas [Woe); ;3 | (Norm)[ 1 ]
para limpar o ajuste de casas decimais (Fix).

+ Exemplo 2: 1+ 3, mostrando o resultado do
caloulo com dois digitos significativos (Sci 2).

poce]; (2 )(Sei)[ 2] 1 [o]scr
D:B 1,3
33"
+ Pressione Moce); (3] (Nom|| 1 ] para limpar

0 ajuste de numeros significativos.

CALCULOS COM MEMORIA (COMP)

Use a tecla [#0%) para selecionar o modo COMP para
executar calculos ulilizando a memdaria.

COMP... e i) 1)

Memaria de Resultado
+ Sempre que inserr um valor numérico o
expressies e pressionar a tecla =, a memdnia
de resultado atualizara o resultado do calcubo.

= Além datecla =, sempre que inserir 9], %],
(W] [68FT), (W] ou [39FT) (5T0) sequidos  pelas
letras maibdsculas (A até Foou M, X, ¥}, a
memdria de resultado ira atualizar o resultado
docalcula.

+ (1 conteddo da memdria de resultado pode ser
recuperada a0 pressionar atecla [Ans).

« A memaria de resultado pode armazenar ate 12
digitos para a mantissa e dois digitos para o
expoente.

L]




-

0 conteddo da memdria de resultado nao &
gtualizado se ocorer BMMO0 Nd OpEragao
executada por qualquer uma das teclas
descritas acima.

Calculos Sequenciais

-

0 resultado do calculo que o visor estiver
mostrando (tamixem armazenado no memdria
de resulftado) pode ser utilizado como o
primeire valor numenco do priximo calcubo.
(bserve que enquanto urn resultado de calculo
estd sendo mostrado no visor e uma tecla de
operacan e pressionada, o valor numerico
mastrado no visor mwda para Ans, para indicar
que este valor & o valor numeérico armazenado
na memaria de resultado atualmente.

0 resultado de um calculo também pode ser
utilizada nas seguintes fungdes Tipo A- (&, x',
0, 4, 0,5, =, nPR, nCre”.

Memaria Independente

-

Pode-se inserir valores numéricos diretamente
na memaria, adicionar um valor 8 memoria ou
subfrair um valor da memoria. A memoria
independente faciita a soma de calculos
acumulativos.

A memora independente e a varavel M
utilizam a mesma area de memdaria.

Para limpar o valor numérico da memoria
independente (M), insira: [@ | FHFTETE) (W) (M+).

Exemplo:
23+9=32 23 @9 @ EmT) (W)
53-6=47 53@ 6 [

(}45x2=90 45 2 FO)
(Soma) -1 D) ()




Variaveis
+ Esfa calculadora possui nove variaveis (A até F,
M. X, & ¥) gue podem armazenar dados,
constantes, resultados de calculos e outros
valoras numéricos.

-

A operagdo seguinte pode apagar o dado
especificado para uma dada wariavel.
Inminda.@@u dado especificado
para a variavel & serd apagado.

-

Para apagar os dados especificados para
todas as variaveis, execule esta operagao:

CLED B -

+ Exemplo:
1832 8=84 102 FFTEOAID2 G
1932,28 =649 @IE“E’HH

CALCULO DE FUNGOES CIENTIFICAS (COMP)
Use a tecla W% para selecionar o moda COMP para
executar calculos e fungdes cientificas
cnmprép

+ Alguns lipos de calculo podem necessitar de
um longo tempo para serem completados.

+ Nio execute o proximo calcubo até que o
resultado do calculo saja mostrado no visor

+ = 314150265350

Fungies Trigonométrica/ Trigonométrica Inversa
Para alterar a unidade de angulo padrio (graus,
radianos, grados), pressione a tecla [uoce] quantas
VEZES necessario, até  gue o menu de ajuste de
unidade de angulo seja mostrado.

Deg Rad Grad
1 2 3

« Pressione a tecla numerica ([T, (Z).0u[3])
correspondente para selecionar 2 unidade de
angulo desejada.

16




1]

(90F = E radianos = 100 grados)

+ Exemplo1;sen 63°52° 41" = 0.807853012
poce); | (T)ioes)
Ejeafor)szfoj o b
+ Exemplo 2: cos(m/3 rad) =
poce); ; (2] iRan)
ees) Do) )3 (L@
+ Exemplo 3:
cos'y 22 = 025w rad) (=m'4 (rad))

-I i iR’ad
o) O] 2 (@ 2 (1)
- 100 i G -]
« Exemplod:tan' 0.741 = 36.53844577
{1 Deg)
0741 B

Fungdes Hiperbdlica/Hiperbalica Inversa
+ Exemplo 1: senh 3.6 = 18.28545536
i (s 3.6 G
+ Exemplo 2: senh” 30 = 4.094622224

» @

Logaritmos/Antilogaritmos Comum e Natural
+ Exemplo1:

log 1.23 = 0.089905111 flag) 1.23 |
+ Exemplo2: In90 (=log 90) = 4.49980967
B3k - )
et (D)
17




« Exemplo3:e” = 2202646579
(e ) 10 @)

+ Exemplod: 10" = 31.6227766
o)1 5 @
+ Exemplo5:2 =16

RN -

Raiz guadrada, raiz cibica, raiz quadrados
cubos, reciprocas, fatoriais, nimeros
aleatorios, 1 e permutagao/combinagao

« Bxemplo1: 2 +3 x5 = 5287196900
ERES + EBE] | IERE] - |

« Exemplo2: 45 + <-27 = -1.200024053
] -+ [ R[S b - )

+ Exemplo3:3123 (=123 1) = 1988647795
o @le -

« Exemplod: 123 + 302 = 1023
sl + K - |

+ Exemplo5:129=1728
12 A6

+ Exemplo B: 1 42

1

i 4
[OsD@+ O
« Exemplo 7: 8! = 40320
LG e -

+ Exemplo 8: gere um ndamero aleatorio entre
0.000e0.9949

CISr Jen
1a




{0 nimero acima & somente um exemplo. 05
resultados podem ser diferanies a cada vez).

+ Exemplo9: 3m = 9.424777961

SEGIES -

+ Exemplo 10: determinge quantos valores de 4
digitos podem ser gerados ulilzando os
nameros 1 até 7.

+ (s numeros ndo podem ser repetidos entre os
mesmas quatro digitos, 1234 & permitido mas
1123 ndo). (840}

76uT]iner) 4

+ Exemplo 11: determing guantos grupos de
quatro membros podem ser organizados em
um grupo de 10 individuos. (210}

10[Fac) < C

Conversao da Unidade de Angulo

+ Pressiong para selecionar o menu

abaixn:

D R G
1 2 3

* Pressione [1).[2])ou [3)para converter o valor
numérico para a unidade de dngulo
correspondente.

+ Exemplo; converta £.25 radianos em graus
fWooe); ; (1] iDeg)

425
sEEIRNE)| . ;nmeg

Conversao de Coordenada (Cart (x.y), Pol (r,8)

+ 0 resultado do cdlculo serd designado

automaticamente para as varidveisEe F
13




+ Exemplo 1: converta de coordenadas polares
(r =2, 8 = 60) para coordenadas cartesianas

{x. ) (Deg)
x=1 (84FT) Rec 0] 2 (= Jeo (G
y = 1.732050808 =& - )

+ Pressione as teclas @ para visualizar o
valor de x, ou pressione as teclas [RCL)F |
para visualizar o valor de y.

+ Exemplo 2: converta de coordenadas
cartesianas { 1, " 3) para coordenadas
polares (r, 8) (Rad).
r=2 @AFE 0 D6
B = 1.047197551 kL] F IR

+ Pressione as 1eclas .@ para visualizar o
valor de r ou pressione as teclas [RCLJF |
para visualizar o valor de 8.

Calculos com Notagoes de Engenharia

+ Exemplo 1: converta 56,088 metros em
quilometros.

56083 [ [ENG)

+ Exemplo 2: converta 0.08125 gramas em
miligramas
- 81.25x 10° {mg)

0.08125 () ENG)

Insergao de Motagdes de Engenharia
(COMP) (EQN) (CMPLX)

+ Pode-se utilizar notagdes de engenharia no
calculo desde gue as mesmas esiejam
habilitadas.

+ Para habilitar ou desabilitar 2 insergao de
notaghes de engenharia, pressione a tecla
[Moog], quantas vezes necessdrio até que o
menu abaxo seja masirado.

il




Disp
1

-

Pressione ateclal.

Preszione a tecla 1 ou 2 que corresponda &

selecao desejada do menu de selegdo de

notagdo de engenharia.

1 {Eng ON): habilita 2 insergao de notagies de

engenharia (indicado pelo simbalo “Eng™).

+ 2 (eng OFF): desabilita 2 insergdo de notagdo
de engenharia (sem o simbolo “Eng ).

+ As nofagdes de engenharia que podem ser

utilizadas, desde que habilitadas, estao

-

-

relacionadas natabela abaiva,
s-:unhrilguw I‘;u:m Unidades

K {quilo) E 10
M (mega) @ 1
G (giga) TR 1F
T (tera) 10
m (mili) @ 10°
W (micra) D 10

[BHFT)[n ] 10°
p (pica) (54T ) 10
{ {iemi) EaD 10"

+ Para mostrar um valor numeérico, a calculadora
seleciong & notagao de engenharia cuja parte
decimal esteja entre 1 1000.

+ Exemplo: 9 =10 = 0.9m (mili).

fuoce) (1] ipisp) (1)
LI
zl

Eng

900.




Quando a inser;io de notacdo de engenharia estd
habilitada, mesmo os resultados dos célculos
bdsicos (ndo de engenharia) serdo apresentados
com nofagoes de engenharia.

Sl
--

CALCULO DE EQUACAO (EQN)
+ Equagies de segundo e ferceiro graus ou
equaghes lingares de até trés incognitas
podem ser solucionadas no moda EQN.

Use a tecla [unse] para selecionar o modo EQN para
solucionar bquan;ﬁnes

EON................ o))

Equagdes de Segundo e Terceiro Graus

Equagdo de sequndo graw: ax’ + bx +c =10
Equagdo terceirograu: 2’ + b’ +ex +d =0

Depois de selecionar o modo EQN, pressione & tecla
para visualizar o menu inicial das equagdes de

sequndo e terceira graus.
+« [Degree?
2 3

Meste menu, selecione 2 (equagao de sagundo grau)
ou 3 (equagao de terceiro grau) e insira o valor de
cada coeficiente.

Thdo do coeliciante
a ponta da seta indica a diregio da

—| rolagem o verlicar seu elemanto
a? *,

|".I‘H|:H'ﬁu Elemanin




« fAntes de nserr o aimo coeficiente (c para
equagdo do segundo grau e d para equacao do
terceiro arau), o coeficiente pode ser alterado a
qualguer momento, através das teclas « & » do
Mmena.

+ Nota: o coeficiente ndo pode ser um nomera
complexn.

Titulo do cosficients
a ponta da 8653 indica a diregdo de

T rodagem 0 veriicar sau slemana

xl= ‘

|5mu¢m
Prassione a tecla = para verificar outra solugdo.
Ltilize as teclas & e v para rolar entre todas as
solugdes da equagio.
S¢ pressionar a tecla AC neste momento, retormard
a0 menu de insercao de coeficients.

+ flguns coeficientes podem aumentar o tempa
de execugdo do calculo.

* Exemplo1:
resobva a equaciox’ + 20 -x+2=10
fk=2-1,1)

(Degrea¥) 3 e

a7 1

(v7) 2 s
7 - |
{d%) 2

=2 @
omt) @&
3=1)

-

Se o resultado do calculo for um nomero
complexn, 4 parte real do nomero da primeira
solugo aparecerd primeiro. Quando o menu

=




mostrar o simbolo “R— 17, isto indica que o
resultado do calculo & um numero complaxo.

Pressione as teclas para alternar
entre as paries real & imaginaria do namero.

R=]
xl= L
.25
¥ 4 [SHFT)Re<i>Im|
Rt=>]
xl= L
75§
+ Exemplo2:
resolva 2 equacao 8x° - 4x + 5=0
{x = 0.25i 0.75i)
(Degrea®) 2
a?) &
®7) Ly -
€?) 5

=025+075 (v
(2 =025-0.75)  [&)

Equagdes Simultaneas

Equagbes simultineas simples com duas
incagnitas:

ax+by=c,

ax+by=c,

Equagdes simultineas simples com trés incognitas:
dax+by=cz=d,
ax+by=cz=d,
ax+by=cz=d,

Selecione o modo EQN & o menu inicial de equagbes

simultaneas serd mostrado.

Unknowns? »

2 3
Designe 2 ou 3 para o ndmero de incognitas e entio
ingira no valor para cada coeficiente.

|




Thalo do coeliciante
a ponta da seta indica a diregdo da

—I rolagem o verlicar sau elemanto
al? +

|'|.I‘H|:H'ﬁu Elemanio

+ Pode-se aferar o coeficiente a qualquer
momento, através das teclas « e v do menu,
desde que antes de inserir o Ultimo coeficiente
(c2 para duas incognitas ou d3 para trés
inconnitas).

+ Nota: o coeficiente ndo pode ser um ndmero
complexn.

Quando o valor do OMimo coeficiente & inserido, o
calculo serainiciado & a primeira solug o aparecera.

MNome da vanavel
a ponta da seta indica a diregdo da

—l rodagem 20 veriicar sau smanio

|Snlur;.h
Pressione a tecla » para verificar outras solugdes.

Utilize as teclas & e + para rolar enfre todas as
soluges das equaces.

Se pressionar a tecla AC neste momento, retornara
an menu de inserio de coeficiente.

« Exemplo: resolva as seguintes equagdes
simultaneas

2+ 3p-z=13
Ix-2y+2=4
Sx+3v-dz=9 fx=2, y=5,z=4)




Incagnitas

3
jari wdr 2B BN B
fa,Mi fd,?) 3 i 2 =2 4
PRI R - i - (D -
Y.

=2
w=5 I
z=4l '

CALCULOS ESTATISTICOS (SD) (REG)

Desvio Padrao (SD)
Use a tecla | para selecionar o modo SD para
executar calculos estatisticos com desvio padrio.

SO jocE) 1)

+ Mos modos 5D e REG, atecla [M+)desempenha
afungao datecla(DT).

* fntes da entrada de dados, limpe a memoria
estatistica pressionando as feclas

EFELRIT)(Sch @

Insira 0% dados com a seguinte operagio
<:-da1a:~ :

+ A entrada de dados @ utilizada para calcular
valores comon, Ex, £¥°, ¥, 0,80, .8esles
valores podem ser recuperados atraves da
operacan das teclas relacionadas abaixo:

-

Para recuperar este lipo de valor | Execule esta sequéncia
2% TG-S UM
Zx (T (- 2 )
n T 60w 3 )
X SR T)
Xan [GHIT|[SRR) )
xon- EmisR()

+ Exemplo: Para calcular o, o, w.n, Exe L
para os sequintes dados: 55, 54, 51, 55, 53,
53,54, 52.

Mo modo 50




[T CLR] 1) (Scl) @ Limpa a memdria estalistica)

= 3l

s | " 9.

Toda vez que pressionar a tecla DT, uma entrada de
dados sera registrada. 0 nimero da entrada de
dados aparece no visor (vabor n).

54(0T]51(DT)54(0T)
53(07)(oT|54 [07)52 (7]
Amostra de Desvio Padrao (xan-1) = 1.40788595
SIS EY - )
Populagio do Desvio Padrio {xon)=1.316956719
T - )
Meédia Aritmética (v} = 53.375
e )0
Mimero do dada (n) = B
FSH()E
Soma de Valores (L) = 427
EEs 20
Soma de Valores de Quadrados (X)) = 22805

EES )@

Precaugdes na Entrada de Dados

* Insira[DT] [DT] para entrar com o mesmo dado
duas vezes.

+ Para entrar com o mesmo dado diversas
vezes, pressione T[] Por exemplo: para
inserir 10 vezes o dado 110, insira
110 BRI )10 07

+ Vocé pode exscutar a IJpErEII;ﬁtI das teclas

acima em qualguer seqiléncia, ndo sendo

Necessario sequir o exemplo acima.

Utilize as teclas « e » para rolar entre os dados

insendos ou durante o processo de entrada de

dados. Ma instrugao acima, & utilzacao das
by

-




teclas [AFT) | para especificar a freqiiéncia do
dado (numero de itens do dado) e utilizada para
inserir 0 mesmo dado diversas vezes. A
rilzgem de dados pode mostrar o menu de
itens do dado e o menu de freqdéncia (Frag.)
dodado.

+ (s dados mostrados podem ser editados,
Cas0 Necessania. 5 Inserir o nowvo valor,
pressione e tecla para substituir o valor
antigo pelo novo. Se outra operacio for
executada (calculo, recuperacio de resultados
de calculos estatisticos, etc), a tecla AC deve
Ser pressionada para sair do menu de
visualizagao de dados.

« Se 0 valor for alterado e a tecla [OT) for
pressionada a0 invés da tecla B, este novo
valor numérico serd registrado como um dado
nawo, e o valor antigo serd alterado.

+ (1 valor mostrado no visor pode ser apagado,
usando as teclas & e v e pressionando [EF)[E.
Ao apagar um valor de dado, todos o5 valores
seguintes serdo deslocados um bit para frente.

+ (s valores registrados sdo armazenados na
memaria da calculadora. Quando a mensagem
“Data Full” aparece no visor, & uma indicagao
que ndo ha mais espago de memaora suficiente
para armazenamento de novos dados. Nao &
possivel inserr mais dados. Meste caso,
prassione a tecla H para selacionar o menu

abaixn:
Edit OFF Esc
1 2

Pressione a tecla [Z) para sair da operagan de
enrada de dados sem registrar o valor gque acabou
de digitar.

Se desejar registrar o valor numérico que acabou de
digitar pressione a tecla m mas o valor nao sera
armazenado na memdria. Mo entanto, esta opgdo
ndo permite visualizar ou editar gualquer dado que
tenha sido inserido.

=




+ Para apapar o dado gue tenha acabado de
digitar, pressiong @

+ Depois de enfrar com dados estatisticos, nos
modos S0 ou REG, ndo & possivel visualizar ou
editar alguns dados, se executar qualquer das
operagies abaixo:

Mudar para outro moda.
Mudar o tipo de regressao (Lin, Log, Exp, Pwr,
I, Quad)

Calculos de Regressao (REG)

Use a tecla [woce] para selecionar o modo REG para
executar calculos com regrassao.

REG....................[uooejance] 2 )

+ (Quando o modo REG & selecionado, menus
similares aos ababo serdo mostrados:
Lin log EBp =+
1 2 3

FH t4 =

« Pwr v (uad
1 2 3

* Pressiong a tecla numérica ( (1) , (2] ou [3])
que corresponde ao fipo de regressao
desejado:

(Lin): Regressao Lingar

[£]{Log): RegressacLogaritmica
3 1{Exp):  Regressdo Exponencial
%[Pwr]: Regressan de Poténcia

[2]{lnv):  Regressaoinversa
(3 1({0uad): Regressao Quadratica

Antes de inserir dados, as teclas BRFT)CCR]1 )15 (E)

devern ser pressionadas para limpar a memonia
estatistica.
+ Para entrada de dados, as seguintes teclas
devemn ser pressionadas.

<x-data=[>] <y-data=(G7)
=




+ 0 resultado de um

calculo de regressao e

determinado pela entrada do valor numérico e
o resultade do calculo pode ser recuperado
executando a seqiéncia de leclas descrita na

tabela abaixo:
Para receperar esie lipo de valor|  Execwle esta segeéacia

Zx! Sl ST EN
Xx I 1)

" =T EY
' s
2y o 3
Ly |EEEsWIE]
I EEENE)E)
ey | EOEmEEE
Zx grmissunl(» 0 )3

¥ BRI 1)
xR BHFT)[5-VAR)[ 2 |
xon-1 EA)EWR)[ )

3 BRI (1)
yon  |EOEEREID
yan-1 IS VAR) )3 )

Coeficiente de Repressao A |FEVRRI- )T
Coeliciente de Regressdo B |FA)EVAR)» ) (T
Semenle regrassio sdo quadrilica

Coeficierte de Corelagao r |FA)ENAR] 1w ]3]

x ET OO0
¥ SETQan

+ A tabela seguinte apresenta as teclas para
recuperar resultado de calculo de regressdo

quadratica.

u




Pats racegerss ste lipo de vale

s

EIE

@ﬁi
¥||E
i

. i (112}

2 g >3]

Coeficiente de Regressao C
c

B (>

g QOOH

[ QOO

TEEE
EEEH H
¥)

5

by i M

+ (s valores numeéricos da tabela acima podem
ser ulilzados da mesma forma gue as
variaveis.

Regressao Linear
« A formula para regressdo linear &y = A + Bx.

+ Exemplo: relagao entre pressao e femperatura

do ar. Execute a regressdo linear dos dados
mostrados na tabela seguinte, determine a
constante da formula de regressdo e o
coeficiente de correlagao.
Em seguida, utilize a formula da regressio para
estimar a pressdo do ar a 18°C e a termperatura
quando a pressao do ar for 1000 hPa. E
finalmente, determine o coeficiente (') e
amuostra de covanincia atraves do caloulo.

Exy-n- ¥ -_]'-f]
-

Tomperatara Caeliente g8 Regresshn
10 c 1003 hPa
15°C 1005 hPa
20°C 1010 hPa
25°C 1011 hPa
o c 1014 hPa

Mo modo de regressao (REG):
T




[)Lin) (Lirpa a merdra estatistica)
EHFTER)(T)(S) ) AEG

n=
10(=)1003(0T] 1.
Toda vez que pressionar a tecla IEI uma enfrada de

dados serd registrada, & o nomerg de dados ja
inseridos aparecerdo no menu (valor n).

15 [ ]1005 [OT)
20)1010[Dm)24 (=] 1011 [OT)
30 [=]1014[oT)

Coeficients de Regressan A = 997 .4

AR > @

Coeficients de Regressan B = 0.56

ERER L

Coeficiente de Correlagdo = 0.982607 3658

C BT -

Pressao do ar a uma temperatura do ar de
18°C = 1007 48

18 FEERE 0

Temperatura do ar 4 uma pressao do ar de 1000
hFa = 4 642657143

1000 ERENAR) > ()L

Coeficiente de determinagdo = 0.965517241

LB Ve ) -
(DiEeEsw> )1 E

Amaostra de covariancia = 35
() -5 3 ) (DT 5-9eR) (1) ()
ERETICEN )
(ErEswE)E@ 1 (D




Logaritmo, Exponencial, Poténcia e
Regressao Inversa

+ Teclas similares a3 usadas no calculn de
regressao linear podem racuperar resultados
de calcubo para estes tipos de regressao.

+ A fabela abaxo descreve as formulas para
cadatipo de regressao.

Regressan Loparitmica [y = A + B,- Inx
Regressdo Exponencial | v = A¢™ (Iny = Inf+By)
Regressao de Poténcia | v = Ax’ (Iny = A+Blny)
Regressan Inversa v=A+B- 1

Regressao Quadratica

« A formula para regressdo quadratica &
y = A+ B+ Cx'.

+ Exemplo: execute o célculo da regressio
quadratica com o5 dados relacionados na
tabela seguinte. Determing cada coeficiente de
regressdo da formula de regressao. E utilize
esta formula de regressdo para estimar o valor
dey (valor estimado de y) paraxi = 16 e ovalor
dex (valor estimado de x) parayi = 20.

Xi i
29 1.6
50 235
74 38.0
103 45.4
118 48.0

Mo modo de regressan (REG):

()3 ){Quad) (Lirmpa a memdria estatistica)

R s @

23] 1.6 [O7) 50 [ ]2350T)

74[] 38.0 D) 103 -] 46.4 [OT)

118 (7] 48.0(0T)
]




Coeficiente de Regressdo A = -35.59656934

EEwR @

Coeficiente de Regressan B = 1.495939413

ERERQ

Coeficiente de Regressan C= --6. 716209667 x 107

EERI)>E0

0 wvalor estimado de § = -13.38291067 quando
xi=16

L SET O O -

0 valor estimado de x = 47.14556728 gquando
yi=20

20

0 valor estimado de % = 175.5872105 quando
yi=20
20T (v > > )2

Probabilidade

Use a teclafuoce] para selecionar o modo SO para
executar calculas de probabilidade.

SD..._............[E]jcE) 1)

+ Pressione as teclas [SFT)[IETR] & 0 menu abaixo
sera mostrado.

P{ 0 R{ %
1 2 3 4

* Inzira 1 a 4 e seleciong o calculo de
distribuigao de probabilidade desejado.

+ Exemplo: determine a varidvel padronizada
{-1) quando x = 53.
A distribuigdo de probabilidade normal dos
sequintes dados Pit): 55, 54, 51, 55, 53, 54, 52,
[-f) =-0.284747398, Pit) = 0.38974)

M




55[DT) 54(D7) 51(07) 5507
53 [DTYDT) 54 07) 52 0T
53 (e TR (4) - (@

EEEE P () G oz (DD

Memdria CALC (COMP) (CMPLX)

-

-

-

A& memoria CALC permite armazenar a
expressao temporana do calculo matemnatico
que precisa ser ufilizada diversas vezes com
valores diferentes. Uma vez que a exprassao &
armazenada, ela pode ser recuperada
dleatoriamente. Insira um valor para esta
varidvel e o resultado do calculo serd
maostrado, de forma simples e convenients.

A memaria CALC pode armazenar expressoes
matematicas indniduais com até 79 Pass0s.
(bserve que a memaria CALC somente pode
ser utilizada nos modos COMP e GMPLX.

(0 menu de entrada da varidvel mostrard o valor
especificado para aquela variavel.

Exemplo: encontre  a  solugdo  para
¥=X +3X-12, quando X = T equando X = &
(0= resultados sdo: 58, T6)

{Insira a fungaa)

PP ) PR =] AL ) (43
et () Tz

(Salve a expressio) [CALE)
(%?insira 7 quando este simbolo aparecer) 7 (=)
(%?insira 8 guando este simbolo aparecer) [EATA[=

Mota: Sempre que outros calculos forem iniciados,
sempre houver alteragao do modo ou se &
dlimentagdo da calculadora for desligada, a
expressao salva serd apagada.

]




Fungao SOLVE

A fungao SOLVE (solucionar) permite solucionar
uma expressdo pelo uso do valor desejado da
variavel sem conversdo ou simplificagio da
BXPressan.

-

-

-

-

.

Exemplo: C & o tempo de um objeto sendo
atirado verticalmente para cima com
velocidade inicial de A e altura de B.
Encontre a velocidade inicial A, com a formula
abaixo, quando:
altura B = 14 metros
tempo C = 2 segundos com aceleragao da
gravidade D = 9.4 m/s".
(Solugdo A = 16.8)
B=AC-10C*

2

@EIIEII

C
1 @2 (AT
ALPHA) [ )(x FSHFT 0L

CEIRTY - |

47 [¥]

cy 2 B

LR RPN - |

e
(A7) [EFT] 0]

A fun;io SOLVE utiliza o teorema de Newton g
par esta razdo alguns dos valores iniciais
(default) podem ndo resuftar em solugao.
Neste caso, tente inserir outro valor default gue
esleja prowimo da solugao e entdo execute o
calculo novamente.
Quando houver solugdo, pode ser que esta
fungao SOLVE ndo consiga encontré-la.
Devido 4s caracteristicas do teorema de
Newton, pode tornar-58 mais dificil encontrar
solugio para estes tipos de fungao:
Fungao ciclica (por exemplo: y = Senx).
Alteragdo acenfuada na inclinagdo de uma
]




fungdo de curva (por exemplo? Y = ¢
y=1/%

+ 5g 4 expressdo nao contiver o sinal de igual
{=). & fungao SOLVE assumir gue & solugdo
da expressdo é igual a 0.

OPERACAD BASICA (CMPLX)

Use a tecla wote] para selecionar o modo CMPLY
para executar calculos com numeros complexos.
CMPLY..................... mtE| 2 ]

+ A selecdo da unidade de angulo atual (De,
Rad, Gra) afeta o calculo no modo CMPLX.

+ No modo CMPLX, a expressdo pode ser
armazenada na merndria CALC.

+ (Observe que somente as varidveis A, B.CeM
podem ser utiizadas no modo CMPLX. As
variaveis 0, E, F, X & Y sdo ulilizadas pela
calculadora, cujo valor sera constantemente
alterado, & ndo podem ser ulilizadas para
EXIESSOES.

+ (0 resultado do calculo sera mostrado no visor.
Se 0 simbolo { R =|; aparecer na parte
superior direita do visor, isto significa que o
resultado & um ndmero complexo.

+ Para alternar enfre a visualizagao da parte real
e da parte imaginaria do resultado do calculo,
pressione estas teclas:

+ Atungio repeticio pode ser utilizada no modo
CMPLX. Embora o nomero complexo possa
Ser armazenado na memadria de repeligao no
modo CMPLY, o ndmero complexo ocupa
grande espaco de memoria.

+ Exemplo: (2 + 3i) + (4 + 5 =6 + 8i
(partereal ) @9 3 (1 ED < 95 (16D
(parte imagindria 8i) (§iFT)[Re<] =Tm)

Ly




Valor Absoluto e Calculo de Argumento
Presumindo que o nimero imaginario expresso pelo
formato retangular z = a +bi represente um ponto
no plano Gaussiano, pode-se calcular o valor
absoluto (r) & o argumento (8) do nUmero camplexo.
Acoordenada polarer < 8.

+ Exemplo 1; determing a valor absoluto (r) & o
argumento (8) de 3 + 4i unidade de dngulo:
Dea).

r=>5) i) D3+ [DDE
8 = 53.13010235° [P arg ) (J3(+ )4 [0 IED

0 nimero complexo também pode ser inserido
afraveés dalorma polar r < 8.

+ Exemplo: 2<45=1+

- e
BHIFT] R <j > I

{unidade de dngulo: Deg)

Conversao Coordenada Retangular -+ Coordenada Polar
U'se & operacao descrita a seguir pode converter um
nomere complexo representado por coordenadas
retangulares para coordenadas polares e vice-versa.

Pressione & tecla [BFT)[ReIm) para altenar &
visualizagao entre o valor absoluto (r) & 0 argumento

(8.

* Exemplo:1 +i=->1.414213562<45
(unidade de angulo: Deq)

1 (G5 o e R FT Re-i]
EII 45 ST -+ (R SHFT)

« E possivel selecionar a forma  retangular
{4 + bi) ou a forma polar {r<8).

MODE; (1] (Disp) (]

]




[1]  FormaRetangular
2 (r<8) Forma Polar (indicado no visor pelo simbolo
“Ir<8)").

Conjugado de um nimero complexo

Para qualguer nomero complexn 2 = a +bi, o
namera complexo conjugado de (7) &7 = a- bi.

+ Exemplo; determing o conjupado do ndmero
complexo 1.23 + 2.34i (solugdo: 1.23 - 2.34i)
IR AR + RAES 0N - |

CALCULO BASE (BASE)

Use a tecla %] para selecionar o modo BASE para
exgcutar calculos de valores Base.
BASE. ... oot o) 3]

+ flém de valores decimais, 03 calculos podem
ser efetuados utilizando valores binario, octal e
hexadecimal.

+ Pode-se especificar um sistema de numerago
padrio para todas as entradas e visualizagio
de valores numéricos, & fambem pode-se
especificar o sisterna de numeragao para um
valor numeérico individual.

+ As fungdes cientificas ndo podem ser
executadas nos sistemas bindrio, octal,
decimal & hexadecimal. M3o & possivel
também inserir valores com parte decimal ou
expoente.

+ Sg inserr um valor com parte decimal, a
calculadora corta automaticamente a parte
decimal.

+ Valores nos sistemas binario, octal e
hexadecimal negativos 530 gerados pela
tomada do complemento de dois.

+ No modo base, as seguinies operagoes
ldgicas podem ser executadas com valores

k-]




ldgicas podem ser executadas com valores
numéricas : and (produto kogico), or (soma
Idgica), xor (ou exclusivo), xnos (ou exclusivo
negativa), Not [complemento logico) & Neg
{Negagan).

« fs fanas disponiveis para cada sistema de
I‘Ium&f.‘il;ﬁtl 530 apresentadas abaixo:

Sistema Bindrio 1000000000 gxa 1111111111
0 2x3 1111111
Sesterma Octal 4000000000 sxs  TEITTTEOTT

b sxs 3FTTTTTITT
Sisterna Decimal -214TA8364E 2 x5 21474E3647
Sisterna Hexadecimal BOOQO00D Sx S FFFFFFFF
b0 Sxs  TFFFFFFF

+ Exemplo 1: execute os cilculos seguintes g
gere um resultade no sistema bindrio:
10111, + 11010, = 110001,

Modo: sistema bindrio (i) @A)
10111 @ 11010 @

+ Exemplo 2: execute os calculos seguintes g
gere um resultado no sistema octal:

Modo: sistema octal [A€) foT)

7654, 12, = 516,
4joy7es4 ([
12

+ Exemplo 3: execute os cilculos seguintes g
gere um resultado do calculo no sistema
decimal & um resultado de calculo no sistema
hexadecimal: 120, 1101, = 12, =301,

Modo: sistema hexadecimal fEJRER 0. |
120 [0)2)

T T) o 101 @

Mado: sistema decimal (DEG]




+ Exemplo4: encontre o valor equivalente a 22,
nos sisternas binario, octal e hexadecimal.
{10110, 26,, 16,6

Modo: sistema binério (5) [EN)
) O 85) ) ) 22 (@D

Modo: sistema octal (0€)
Moda: sistema hexadecimal

+ Exemplo 5: encontre o valor equivalente a
513, no sistema bindrio

Modo: sistema binario 5€) (BIN)
EOGE) COGKE) 8K 1) ey 5134 | Math ERROR

(0 valor ndo pode ser alterado de um sistema de
numeracan com uma faxa de calculo maior
para um sistemma com uma faixa de calculo
MMEnG.

+ A mensagem Math Error indica que o resultado
do cdlcule estd fora da faixa de célculo
permitida.

-

CALCULOS DE COEFICIENTE DIFERENCIAL (COMP)

Com o procedimento descrito abaixo, obtém-s2 o
coeficiente diferencial de uma fungao.

Use a tecla [me para selecionar o modo COMP para
executar calculos envalvendo coeficientes
diferenciais.
COMP ... |1
T;Es Entral:las 330 Necessanas para uma
expressao diferencial:
= @funcao da variavelx
= 0 ponto ende o valor do coeficients diferencial
{a) & calculado,
- avanagio dex (Ax).
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+ Exemplo: para incremento ou decremento de x
igual 4 Ax = 2 x J07, encontre o coeficiente
diferencial da fungao y = 3x° - Sx + 2“7

(solugao: 7)
El&]5
2].]2

2 ERfil (@

« f entrada de Ax pode ser omitida e se ndo for
insenda, a calculadora aloca automaticamente
um valor aproprizdo para Ax.

+ Pontos descontinuos ou alteragies excessivas
noe valor de x podem gerar resultados
IMprecisos e ermos.

+ Selecione a unidade de dngulo Rad (radiano)
a0 executar calculos diferenciais de fungoes
trigonométricas.

CALCULOS DE INTEGRAL (COMP)

Com o procedimento descrito abaxo, obtém-s2 o
coeficiente diferencial de uma fungao.

Use a tecla 0] para sekecionar o moda COMP para

executar calculos de integrais.

COMP ... fnze] 1]

+ Quatro enfradas 530 necessdrias para calcular
integral:

= @ fungao da variavel x, a definicao de a e b da
faixa de integragdo do integral definido.

= B O numero da 2ona n para caleulo de integral
uEiIiEzandaalemﬂna de Simpson (equivalente a
N=2").

exprassion|_ Ja [- b (] n[T]

+ Exemplo: I:[Ew-'+ 3x + B) av = 150 6666667
{Mumero de zona n = 6)

(Y EES)] + By +
B ss D
Atengao!




+ Vocé pode especificar o nimero de zona de
uma integral na faixa de 1 a9, ou também pode
omitir (ndo inserir) este nimero de zona.

+ O calculos de integral requerem um certo
pertodo de tempo para serem concluidos.

+ Enguanto um calculo de integral esta sendo
executado internaments, o visor fica apagado.

+ Selecione a unidade de dngulo Rad (radiano)
a0 exgcutar calculos de integrais de fungoes
trigonométricas.

CALCULO DE MATRIZ (MAT)

Esta secdo descreve como criar uma matriz de no
miximo frés linhas e trés colunas, como executar
soma, sublragio, multiplicagio e matriz inversa. £
ainda, como obter o produto escalar, o determinante
& anormal para matriz.

Use a tecla para selecionar o modo MAT para
executar calculos de matriz.

MAT...................... [WocE)

Mota: Anfes de execufar calculos com matriz, &
MECESSAN0 Criar uma ou mais matrizes.

+ A calculadora pode memorizar até 3 matrizes,
denominadas A, BeC.

+ () resultado do calculo da matriz sera salvado
automaticamente na memaria Matdns. e pode
serutilizado para calcubos futuros.

+ ( célculo de matriz pode utilizar quadrados g
cubros de pilha de matriz de dois periodos ou
matriz inversa que uliliza pilha de um periodo.

Criagao da Matriz
Para _criar uma matriz, pressione  as teclas
(39T (WAT) (1] (Dim), designe um nome para a matriz
(A, B ou C) e dimensione a matriz . E entio, insira os
valores numeéricos para cada elemento da matriz de
acordo como este menu:

| MatA 23 =7

[ Zlinhase3coknas
Para verificar ou editar os elementos da matriz,
pressions atlecla para sairdo menu de matriz.
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Edigdo do elemento da matriz

Pressione as teclas (309T)[WaT)[ 2] (Edit) e selecione &
matriz (A, B ou C) a ser editada & o0 menu de edigio
de elemento da matriz sera mostrado.

Calculos de adigao, subtracio e
multiplicagio em matriz

Sina 0s exemplos seguintes para executar calculos
de adicao, subtracio e multiphicacao em matriz.

+ Exemplo; encontre o produto da matriz

4 0 3] {[3 & s
E=12 4 |1 4 0 12

2 20 -1

{matriz A 3¢2)

) o ()13 2 @

{entrada do elemento)

2:0¢00'00205008

{matriz B 23)

) ) o (01269 3 @)

{entrada do elemento)

10'9'09:00:'0'08

[Mat A, Mat B)
) a0 () ) )
S 3) a0 2) 61 €

0 calculo sera finalizado com erro se voce
tentar executar adigao ou sublracdo de
matrizes com dimensdes diferentes ou
muftiplicar a coluna de uma matriz pela linha de
oulra matriz.

-
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Calculo do produto de matriz escalar

Sipa 0s exemplos seguintes para executar calculos
de produto de matriz escalar {quantidade fixa de
VEZES).

+ Exemplo; encontre o produto da matriz
2 - [a -3
. _l-ﬁ 3] |,l-15 LJ”

{matriz C 2x2}

e ) o (312 G 2 @
{entrada do elemento)

] - PRS- (0] - & - [ic/

(3; MatC}

3 (e war(3 ] ety 3] (<) (]

Obtencao do valor do determinante da matriz

2 -1 6
A=|5 0 1

3 2 4
{s0lugan 73)

{matriz A 363)

S omDw @ @

{entrada do elemento)
e - IFRN - B - By - 1 - B - |
109:0:90
(MaCDethats]  [EFTIMAT) (1 | (Det)
T T E T - |

+ 5S¢ @ matriz especificada ndo for uma matriz
quadrada. a operacan acima resultard em erro.

Conversao de matriz
Sina 0 passos do exemplo seguinte para converter
uma matriz.

+ Exemplo: converta & matriz
45




&=

a3 3)

{matriz B 2x3)

T ) 1) o) (2 )51 2 (0 5 D

{entrada do elemento)

@00:0:0:08

(TrnMatE) [SHFTMAT) [ )2 ] (Tm)
L BTEE -

Matriz inversa

Sipa 0s passos do exemplo seguinte para obter a
matriz inversa da matriz quadrada.

+ Exemplo: obtenha a matriz inversa de:

3 6 -1l 04 1 08
34 6 1.5 0.5 -1.5
4 8 13 08 0 06

{matriz C 3x3)
T ) o (S 19 5
{entrada do elemento)

@6 @@ @0 @
1 = HY - [ - RET - |
(MstBC ) [T (A 2 Mt 3T (X )

+ 5S¢ @ matriz especificada ndo for uma matriz
quadrada ou se a matriz inversa nao existir
(determinante = 0), 4 oOperagao acima
resultara em erra.

C=

Calculo de matriz normal
Sina 05 passos do exemplo seguinte para calcular
mitriz normal.

+ Exemplo: calculo normal de matriz inversa

04 1 08
1.5 0.5 1.5
08 0 05

{AbsMaténs)

IGHET) s ST )3 ) a4 4ns) 3




CALCULO DE VETOR (VCT)

Esta sagdo descrave como crigr um vetor de até trés
dimensdes, como executar adicdo, sublragio e
multiplicagdes de velores. E como obter o produto
escalar, 0 produto interno, 0 produto cruzado e a
normal de vetor.

A caleuladora pode armazenar ate trés vetores.

Use a tecla o] para selecionar o moda VCT para
executar calculos de vetor.

VCT faioe oce| o) 3|

Mota: Antes de executar calculos com vetor, 8
NECESSAND Criar um ou mais vetor.
+ A calculadora pode memorizar até 3 vetores,
denominadas &, BeC.
+ (0 resultado do calculo de vetor serd salvado
automaticamente na memoaria Vetans e pode
serutilizado para calcubos futuros.

Criacao de Vetor

Para criar um vetor, pressione as fteclas
(5T feeT)[ T Jimim) designe um nome para o vetor (A,
B ou C) & o namern de dimensido do vetor. E, insira o
valor numérico para o elemento de vetor de acordo
oMo este menu:

2linhas g 3 colunas
nioime 3o velor riamenn de dimansdo & velar

VetAl — g =0 poniz da seta indica a
diregde de rolagem ao
a verficar seu alemento

walor do glemanin

Asteclas - e - podem serulilizadas para verificar
ou editar o elemento do velor.

Pressione atecla [ para sair do menu de vetor.
L




Edigdo do elemento do vetor

Pressione as teclas [swrTer)(Z)(Ediy) (Edigan) e
especifique o nome do vetor (4, B ou C) a ser editado
e 0 menu de edicio de elemento de velor serd
mostrado.

Adigao e subtragao de vetor
Siga o exemplo seguinte para executar adigio com
vetor.

« Exemplo: obtenha a soma do wvetor
A= (1-23) comovetorB = (45-6)
Solugao (53-3)

(vetor & de 3 dimensdes)

)] 1) i (1000 3 ()
{entrada do elemento)
1010008
(vetor B de trés dimensies)

(SHET) VT 1) i (2 ) 61 3 3
{entrada do elemento)

i -E ] = 4]
(Vetd + VetB)

(e [veT) (3] (vet) (1) (4
e [veT) (3] tvet) (2] 21 G

+ Seaquantidade de dimensoes especificada for
diferente, a operagao acima pode falhar.

Produto de vetor e escalar
Siga o exemplo seguinte para executar produto de
vetor e escalar (multiplos fixos).

+ Exemplo: obtenha o produto do vetor
C=(-789)es.
{solugdo (-39 45))

{vetor C de 2 dimensdes)

T e (1) i) (3 ) 1 2 (D




{entrada do elemento)

e - B - i

I Vi)

5 @ Eamer(3) ve ()01

Produto interno de dois vetores
Siga o exemplo seguinte para enconfrar o produto
interno (.} de dois velores.

+ Exemplo: obtenha o produto interno dos
vetores e B.
(solugao: -24)

[VetANCE)

e ron
Garver)(2) 7)o
fseiver)[3) Vet (2)iE) @

+ Sg a dimensdo especificada para o vetor for
diferente, a operacao acima pode falhar.

Produto cruzado de dois vetores
Siga o exemplo seguinte para enconfrar o produto
cruzado de dois vetores.

+ Exemplo: obtenha o produto cruzado dos
vetorezs Ae B
(solugdn (-3, 18,13))
[Vcth,; VictB)
vet) (1A
ivet) (2)ig)

+ Sg a dimensao especificada para o vetor for
diferente, a operagao acima pode falhar.

Calculo da normal do vetor
Sina o5 exemplos seguintes para encontrar a normal
dovetor (tamanha).

+ Exemplo; obtenha a normal do vetor G
{solugao: 11.90965994)
{Abs\VctC)

e s T T3 vett (311 €9




+ Exernplo: oblenha o dngulo (unidade de
angulo: Deg) entre os vetores A = (-101) e
= (12 0) e ovetor de 1 que & ortogonal com

heB.
(solugao: 103.4349488)
Cos 8= I {AB) ¢ convertido para

_ apst _ (AB)
8 = cos' gy (velorde 1)

gortogonal com A e 8
AxE

" TAXE]

(vetor & de 3 dimensdes)

e ) 1) i (1181 3 )

{entrada do elemento)

(Rl - 1 - i - oc)

(vetor B de 3 dimensdes)

) [veT) (1] i (2) 81 3 G

{entrada do elemento)

'9:0:08

Vet \elB

BHFT(VET)(3 ) (Ve (1) ) EET) e ) 1

(Dat)

| Ve (3) v ()11 (D

Ans; (AbsViclA; AbsVctB)
(i s T vt (2] (vt (1) 14
st s (v 3 ) vt (2B LG
BT cos Jans) Q)

(cos” Ans)

(solugao: 108.43494880)

{Veth; VeiB)

s [ver] (3 vet) (1)) )

s (ver (3 ) (ves) (2)18) @)

| AbsVctAns)

@@5-.- e -

{VekAns ; An




(solugao: (-0,666666666 0,333333333 -
D,566666666))

T [VET) 3] (V) (4] (s ) A D

CONVERSAO DE UNIDADE DE MEDIDA (COMP)
Use a tecla 02| para selecionar o modo COMP para
executar conversao de unidade de medida.

COMP o))

Esta calculadora possui 20 diferentes pares
para conversao de valores para proporcionar
rapidez g conveniéncia ao efetuar conversio
de unidade de medida.

Refira-se 4 tabela de comparagdo de
conversdo gue relaciona todos 0s pares de
comversao desta calculadora.

Ao inserir valores nepativos, 0s mesmos
devem estar entre parénteses (7], (7]

-

-

-

+ Exemplo: converta 31 polegadas em
centimetras

31 AT CoW) 01 @ |34n . em o

onde 01 & 0 ndmera que dafine a conversao de
polegada para centimetro.

Tabela de comparagao de conversao
Morma: Publicagdo especial NIST (1995)

Conversdo desefada | INEIM2 &8 | Conuarsde gespjada | INSITA 0
in - ¢m 01 |oz-g 21
tm — in 02 |g-+oz 22
ft =m 03 Ib - kg 23
m— it 04 |kg—lb 24
yd -+ m 05 |atm-Pa 75
m — yd 06 |Pa - alm 26
mile — km 07 |mmHg - Fa 27
km — mile 08 |PFa—+mmHg 78 |

L




n mile — m 09 |hp — kW 29

m — n mile 10 [kW = hp 30
acre — m? 11 [kotiem® - Pa A
mE — Acre 12 | Pa - kgl'cm? a2
gal [US] = ¢ 13 |kgim- J 33
& — gal (US) 14 |J = kgtm 34

gal (UK — ¢ 15 [Ibin: - KPa | 35
e gal (UK) 16 |kPa - Ibtine | 36

pE—-i’i.I'I'I 17 F=+"G v
km — pe 18 |"C~"F 38
kmyh — my's 19 [J—cal 35
m's - km'h 20 Jeal—+J 40

COMSTANTES CIENTIFICAS (COMP)
Use a tecla w0 para selecionar o modo COMP para
executar calculos com constantes cientificas.

COMP o) (1]

+ Esta calculadora possui 40 constantes
cienfificas comuns, tais como: velocidade da
luz no vacuo, constante de Planck efc. Estas
constantes podem ser localizadas facilmente e
rapsdamente quando necessanias.

« E necessdro somente inserr o nimero que
corresponda a constante cientifica desejada e
a constante sera mostrada no menu
imediztamente.

+ Refira-se 4 tabela de constantes cientificas,
que relaciona todas as constantes cientificas
disponiveis nesta calculadora,

+ Exemplo: encontre a energia total de uma
pessoa de 65 k.
(E=mct=5 841008662 x O™

B5Ce?

65 EonsT) 28 () | 5 g41008662"

onde 28 & o ndmero que define a constante da
velocidade da huz no vacuo.
L1




Tabela de Constantes Cientificas
Morma: 1550 [1992) e CODATA

Congtants Excolhida mm
Mazsa do praton em repouso (mp) 0
Massa do néutran em repauso (ma} 02
Massa do elétron em repouso (me) 03
Massa oo meésan em repouso (m|) 04
Raie de Bohr (al) 05
Constante de Planck (h) 06
Magnétan nuwclear {pl) 07
Magnétan de boh [pB) 08
Constante de Planck normalizada (h) 09
Constante de estrutura fina {a) 10
Raio padrio do elétron (re) 11
Comprimente de anda Compton {Ac) 12
Rako giromagnético de prdton {yp) 13
Comprimenio de onda Compton do prétan {Acp| 14
Comprimento de onda Compton do néutron (Acn) 15
Constante de Rydberg (Rcao) 16
Unidade de massa atomica (u) 17
homento magnético do dtomo (pp) 18
Momento magnético do elétron (ue) 19
Momento magnético do néutron {um) 20
Momento magnético do méson {up) 21
Constanie de Faraday (F} 22
Carga elétrica bdsica (g) 23
Constante de Svogrado (MA) 24
Constante de Boltzmann (k) 25
Yolume molar em pases ideais (Vm) 26
Constante de gases (R) 27
Velocidade da uz no vacuo (C0) 28
Constante priméria de radiagao (C0) 29
Constanie primdria de radiagao (C2) 30
Constante Steven-Boltzmann (o) 31
Raio magnético da depressdo do vacwo (e0) 32
Permeabilidade do wicuo (| 0 33
Fluxo magnético {gpi) 34
Aceleracio da gravidade padréo (g} 5
Condutancia (quantidade) (G0) 36

L]




Impedéncia aparente do vacuo (£0) 37
Temperatura Celsius {1 38
Constante gravitacional universal (G} 39
Atmosfera padrao (atm) 40
INFORMACAD TECNICA
Quando ocorrer problema

Se 0s resultados dos calculos ndo corresponderem
a0 esperado ou s Ocodrer erro, proceda como
descrito nos passos abaixo.

1. Pressione as teclas (3HT)IELE) (2] Mode) @) para
inicializar tedos 05 modos & ajustes.

2. Certifique-se que as expressdes de calculo
ulilizadas estao corretas.

3. Selecione o modo correlo e tente executar o
calculo novamenta.

Sea B:KEEUQE.G dos passos acima nao eliminar o
problema, pressione a tecla m A calculadora
executa uma operagan de auto verificacdo e apaga
todos os dados armazenados na memdria se detetar
anormalidade. Certifigue-se de manter copias de
todos os dados importantes.

Mensagens de Erro

A& calculadora para de operar quando uma
mensagem de erro & mostrada no visor. Pressione a
tecla mpala limpar o erro, ou prassione as teclas -
ou = para visualizar a fdrmula aritmeética e corrigir
0% ETos.

Erro Matematico (Math Error)

Causas
+ 0 resultado do calculo excede a faixa de
calculo da calculadora.
L




+ Tentativa de executar o célculo de uma fungdo
utilizando um walor que excede a faixa de
calculo permitida.

+ Tentativa de executar uma operagio irracional
(divisdo por 2ero, efc.)

Agao

« Verifigue se 05 dados estio dentro da faixa
permitida ou ndo. Preste especial atengdo a
valores numericos que armazenados em todas
a5 memarias.

Errode Pilha

Causa
+ A capacidade comandos da pilha numerica &
excedida.

Agao

+ Simplifique o calculo. A pilha numeérica possui
10 niveis & a pilha de comandos possui 24
niveis.

+ Divida o calculo em duas ou mais partes
separadas.

Erro de Sintaxe

Causa
« A capacidade comandos da pilha numérica
éexcedida.

Agao

+ Pressione as feclas -4 ou e para visualizar a
posigio do ermo e efelue as coregdes
necessarias.

Erro de Argumento {Arg Error)

Causa
+ Usode parimetro irracional.
L]




Agao

* Pressione as feclas -4 ou = para visualizar a
posicdo do erro e efetue as corregdes
necessarias.

Sequéncia das Operagdes
05 calculos serdo executados na seguinte
prioridade.

1

. Gonversdo de Coordenadas: Pol (x,y) Rec (r. @)

Coeficientes diferenciais: d'dx
Integrais: [ dx
Probabilidade: P{,Q{ R(

. Fungdes tipo A:

Para estas fungies, o dado deve ser inserido
primeiro & entdo a fecla de fungao deve ser

pressionada.
» . x, xl

Calculos de Notagdes de Engenharia *
Probabilidade -t
B P e

Conversies de unidades de angulo (DRG )
Conversao de unidades de medida

. Poténcias eraizes = (),
- H
. Multiplicagao simpiificada antes de um, e (base

lagaritma natural), nome de memdsia, ou noemes
de variaveis: 2m, 54, A, elc.

. Funges tipo B:

Para este tipo de fungao, a tecla de fungio deve
Ser pressionada antes de inserr o valor.

44 lon, In, e, 10°, sin, cos, tan, sin”, cos”,
tan', sinh, cosh, tanh, sink’, cosh”, tanh”, (), d,
h, b, o, Meo, Mot, Det, Trn, arg, Abs, Conjg.

. Multiplicagio simplificada antes de uma fungio

tipo B: 24”3, Alog2, ete.

%




8. Permutagao ou combinzgao nPr, nCr, <-

9. Pontod.)

10. L

1. +,-

12 &

13. xnor {ou exclusiva negativo), xor {ou
exchusiva), or (s0ma ldgica).

-

Operagies com  mesma prioridade sdo
executadas da direita para a esquerda. For
exemplo: €lny”, 120 —&*{In{y"120)}.

+ Outras operagdes sao executadas da esquerda
para adireita.

Operagdes dentro de parénteses sdo
executadas primeirg.

+ (Quando um cdlculo contém um pardmetro
negativo, o ndmera negativo deve estar entre
parénteses. O sinal negativo (-) & considerado
uma fungdo tipo B, entao se o célcubo incluir
urna fungao tipo A de ata prioridade, o negativo
deve ser observado nas operagdes de poténcia

-

0 raiz.
Exemplo: (-2)' =16
-2=-16
Pilhas

Esta calculadora usa pilhas de memoria para
armazenar dados tempordrios (piha numérica) e
pilha de comandos (de acordo com sua seqiéncia
o processo de calcula). A pilha numénica possui 10
niveis no total @ a pilha de comandos possui 24
niveis. Um erro de pitha ocorrera quando calculos
muito complexos excedam a capacidade da pilha.

+ Calculo de matriz pode usar até dois niveis da
pilha de matriz. O quadrado & cubo de matriz,
ou matnz inversa usa um nivel da pilha.

+ Exemplo:

Ly




20013 +4i(5+4)+3)+5)+8=

plaLp]a

Pilha Numérica Pilha de Comando
M| 2 i
@] 3 @)
@] ¢ LK
D s [+
o] [EF
= {
+

03 calculos serdo executados de acordo com &
sequéncia de operagdo. No processo do
calculo, 05 comandos e valores da pilha serdo
apagados.

Faixas de Entrada

Dinitos Internos: 12
Precisao: como norma, 4 precisdo & = 1 até o
décima digito.

[Fungan Faixa 8 Enlrada

DEG |03 |+|24.409009890 ¢ 10°

kL
FAD |03 || 37853081633
GRA |03 |+|54.499009890 ¢ 10"
cosx | DEG |08 |«| 54500000005 « 10°
RAD |03 |+| 37855061640
GRA |03 |+|25.000000009 < 10°
Tanx | DEG |Mesmo do sane, excato quando o (x)=(2n-1} % 90
FRAD | Mesmu oo sens, sxceld quands o (xh=(2n-1) x n/2
(A | Mesmi 00 sens, xceln quands o (h=(2n-1) x 100
LI
e | o5 xs
an | 0s |+|S0.009999000% 10°
Efh
e | 0 |x|=230.2585002
senn'x | 03 || S4.0099990005 107




18 x 54.9000599900, 10°

raniu ;
kanh s 08 |+ | 5900999909999 « 107
logefine |0 < x
1 -9.9080599008, 1075« 2 99.99999599
L3 -0.0909953908; 10'°S « § 2302505092
dr | oy =0
x' |] =13 10
1x le|=1100:x =0
Yo | ety
xf | 0 & . S5 (% & um ndmeen imein)
0Sn388.r3n
B | i 7 50 nomeros interos)
18 [wtin-ri] & 9.509000858, 107
tr O0&nE89. rSn
" n, F 540 Rdmens interos)
||| ¥| & 9900099390, 10"
Polyx, S
W | (2 + 1) 5 2 900000y, 100
0 5 r S 9909090909, 10~
Reci® | g. o mesma que sens, cose
2. |0EnE®.rEn
+= | Conversdo ststama decimal para sistema haxadecimal
oy O 0F 3 || 21999899 59,
x= 0-1) W = vloge = 100
x=0yp=0
x<ly=n 1
) ? ™
v @ nidmeng intero)
Enfratanio: 4 10°% <y log|«|< 100
w= 0 w4 10% <\idogy < 100
¥=kz=0
o | yekr=2n#1,1
o .
{n® 0, n & um namero inteino)
Entrstantn; -| 10 <x log |y | < 100
i (0 iimera intairn, numerador & denaminador devem ter
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+ Paraum cilcubo isolado o erro de calculo é + 1
no 10° digito (no caso de exponenciais, o emo
de calculo & =+ 1 no dltimo digito da mantissa).
Em caso de calculos consecutivos, 0s ermos
530 acumulativos, o que pode tornd-los
maiores. (Isto vale também para célculos
internos consecutivos que 5o executadas no
caso de =~ (), "y, o, %, nPr, nCr, efe)
Além disto, na adjacéncia de um ponto isolado
ou inflexdo, o5 erros $30 acumulativos e
pedern s& tornar maiores.

Substituigao da bateria

A carga da bateria esta deficiente quando o menu
apresentado no visor forna-se obscuro e hd
dificuldade para identificar Meste caso, se a
calculadora comtinuar a ser ulilzada, ela pode operar
erroneaments. Entdo, se o visor tornar-se obscuro,
substitua a bateria imadiatamente.

Fungao de auto desligamento

Se a calculadora ndo for utilizada por seis minutos, &
alimentagio da mesma serd desligada
automaticamente. Se sto ocorres, pressiong a tecla
para ligar a calculadora novamenta.

+ Se o visor apresentar-se em desordem apos
urna substituic 3o de bateria, pressione RESET.
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